
Zvest do smrti. 
Resnična dogodba. 

Bilo je pred kakimi petintridesetimi leti. 
V mali ruski vasici Oratov v bližini Kijeva 
se je odpravljal katoliški duhovnik Koblilovic 
pozno zvečer z vso naglico od doma. Ogrnil 
je plašč visoko čez rame, odvihal do ušes 
ovratnik in potisnil pokrivalo globoko na 
oči, da se mu ni skoro prav nič videlo v 
obraz. 

»Ali greste na sprehod?* je vprašala 
stara postrežnica, »in tako pozno! Kam pa 
vendar, da bom vedela povedati, če bo kdo 
vprašal.* 

»Jaz pridem kmalu nazaj*, je odgovoril 
še zelo mlad duhovnik precej vznemirjeno 
in razburjeno, »in ni treba nikomur vedeti, 
da sem sploh kam šel.» 

S temi besedami je odprl vezna vrata. 
»Gospod, vaSe puške še vedno nisem 

našla, odkar je izginila s prejšnjega prostora, 
to sem vam hotela že prej povedati*, je de
jala stara postrežnica v skrbeh. 

»Ah, kaj Če puška, se bo že kje našla*, 
je dejal mladi duhovnik in izginil v temo. 

Postrežnica je zaprla vezna vrata, po
tem pa odšla drsajočih korakov skozi kuhinjo 

Listek. v majhno stransko sobico, kjer je na postelji 
ležala stara ženica, mati duhovnikova. »Tako 
mi je tesno pri srcu*, pravi takoj, »danes 
se bo gotovo kaj posebnega prigodilo.* 

»Gotovo je zopet kaka oseba obolela 
sredi ruskih razkolnikov in sin ji je Sel tajno 
delit poslednjo tolažbo*, pravi mati. »Saj veS, 
kako preganjajo ruski uradniki nas katoličane; 
ko bodeš gotova s svojim delom, pridi sem
kaj, da zmolivi skupaj rožni venec za mojega 
sina.* 

Mladi župnik je korakal med tem proti 
gozdu. Tam ga je čakal skrit voz, na kate
rega se je vsedel. V bližini večje vasi se je 
voz ustavil, župnik je izstopil in se podal 
proti veliki hiši. Tu se je vršil ganljiv prizor. 
V razsvetljeni, toda skrbno zaprti in zagrn
jeni sobi se je vršil krst novorojenčka. Oče 
in sorodniki so klečali v polkrogu in pobožno 
molili. Ko je mladi duhovnik podelil zakra
ment sv. krsta, je izvršil še vpeljevanje pri 
materi, potem pa se je zopet odpravljal 
domov. 

»Tisočkratna zahvala, častiti gospod*, 
je dejal oče, očividno ruski višji uradnik, 
»vi ste nam storili veliko uslugo.» 

»Samo, če nas ne bo kdo izdal!* je 
dejal duhovnik. 

»To se ne more zgoditi. Moj Ivan je 
molčeč in noč je temna. Vas pa prosim, 

častiti gospod, da me ne izdate. Veste pač, 
da izgubim takoj službo in kruh, kakor hitro 
bi izvedela vlada, da sem katolik, vrhutega 
pa bi bil še občutno kaznovan. Prosim vas, 
molčite in mislite na mojih šest otrok!* 

Duhovnik pa je dejal: »Niti treba ni, da 
vam to še posebno obljubljam, saj se že tako 
razume samo po sebi. Da bodete pa brez 
skrbi, zato vam zastavljam svojo duhovsko 
besedo.* 

Četrt ure pozneje je zopet drdral vo
ziček tja v temno noč. Duhovniku je postajalo 
čudno pri srcu. Vedno ga je nekaj priganjalo 
in opominjalo k molitvi. Prav razločno mu 
je ukazovala notranjščina: »Moli, da boš 
premagal!* Pred očmi mu je vstajala Kris
tusova podoba pod težo križa omagujoča, ki 
mu je klicala: »Ako hočeš postati moj učenec, 
se moraš zatajevati do zadnjega, celega se 
moraš zatajevati do zadnjega, celega se mo
raS žrtvovati zame, zato pa te bom obilo 
nagradil!* 

In tesneje je stisnil mladi duhovnik 
jagode rožnega venca in ustnice so se mu 
gibale. Ob robu gozda so se sani zopet usta
vile. Duhovnik je izstopil in se podal po 
ovinku do svojega stanovanja. 

Tu pa mu je prišla naproti njegova stara 
strežnica vsa objokana in prestrašena: »O, 



gospod župnik, kako dolgo čakamo že na vas! 
Ekonoma Pietrova so našli ustreljenega —» 

»Mojega stričnika?* — je za vpil duhov
nik ves prestrašen. 

»Da, tega!* je potrdila služkinja, potem 
pa je po majhnem odmoru nadaljevala: »Da, 
umorili so ga. Vam so hoteli to sporočiti. 
Pomožni organist je bil tukaj gotovo dva
najstkrat in tudi več drugih, jaz sem jim 
zatrjevala, da vas ni doma.* 

»Ali je Pietrov Se kaj živel, ko so ga 
našli?* 

»Ne več*, je odgovorila strežnica, »bil 
je že mrtev!* 

»V božjem imenu! Pustite me sedaj 
samega!* 

Po teh besedah se je podal župnik po 
stropnjicah v prvo nadstropje. Kmalu potem 
je odbila ura ena po polnoči in duhovnik je 
zaspal. 

Ko pa se je župnik zopet vzbudil, — 
komaj je bila ena ura potekla, je zagledal 
tik svoje postelje ruskega policijskega urad
nika in par oboroženih kozakov. 

»Vi ste aretirani*, je dejal prvi, »vsta
nite!» 

Ko so ga privedli do preiskovalnega 
sodnika, je izvedel ubogi župnik, da je zaprt, 
ker je obdolžen umora svojega sorodnika 
Pietrova. Puško risanico, župnikovo last, so 

našli v zakristiji, cev je bila Se črna od dima 
in tega ni mogel niti sam župnik tajiti. 

»Kako je prišla puška v cerkev? — 
Kako iz vaše sobe? — Kdo jo je vzel? — 
Kdo jo je izstrelil?* — na vsa ta vprašanja 
ni znal duhovnik drugače odgovoriti, kakor 
»jaz ne vem.* To pa ni zadostovalo sodišču. 

Nadalje pa so ga tudi vprašali, če ima 
sum na koga, da bi bil to izvršil. 

Župnik pa je vprašal: »Kdo je zvrnil 
sum name, kdo je našel puško in kdo je 
naznanil da pojdite po puško v zakristijo?* 

Ker ni dobil na to nič odgovora, je 
rekel: »Ker nočem nedolžnemu povzročati 
zadrege, bom torej zamolčal misel, ki se mi 
je vzbudila ravnokar in — kar bi bilo v res
nici prestrašno!* 

Preiskovalni sodnik se je dvignil in je 
vprašal z močnim in sigurnim glasom: »Go
spod župnik, ali priznate sedaj, da ste umorili 
Pietrova?* 

Tudi župnik se je dvignil mirno in do
stojanstveno, pogledal uradnika odprto in 
jasno v oči ter dejal: «Bog ve, da tega jaz 
nisem izvršil, da sem popolnoma nedolžen.* 

«Ali se pa niste sprli s Pietrovim?» — 
je vprašal nadalje uradnik. 

cJaz sem bil zoper to možitev in sem 
moji stričnici odgovarjal, češ, da bo nesrečna 
v zakonu, kar se je obistinilo.* 

«Vi torej tajite, da bi bili Pietrova 
umorili?* 

«Jaz ga nisem umoril!* 
«Dobro, kje pa ste bili v onem času, 

ko se je izvrSil umor?* 
»Bil sem — bil — tega vam ne morem 

povedati!* — je dejal konečno. 
»Ali ste bili doma?* 
»Ne!» 
»Ali hodite ob tem času ven?* 
»Ne, — razven, kadar me kliče poklic* 
»Ali ste imeli kak tak opravek? Torej 

ne! Jaz vas vprašam še enkrat: kje ste bili 
ob času umora, gospod župnik? Ali mi mo
rete s pričami dokazati svojo odsotnost? 
Ako morete to storiti potem ste oproščeni!* 

Župnik pa je rekel: »Jaz sem navzlic 
temu nedolžen! Ako pa Bog dopusti, sem 
pripravljen tudi po nedolžnem trpeti.» 

»Vi ste morilec!* — je dejal glasno 
uradnik, — »vi, in nihče drugi! — — Od
peljite ga nazaj v ječo 1» 

Nekaj dni pozneje so se odprla nena
doma vrata ječe in vstopil je pomožni orga
nist in državni učitelj onega kraja, kjer j« 
služboval župnik. Duhovnik ga je začudeno 
pogledal. 

Zakaj je prišel ravno ta človek k njemu. 
ViSji ruski uradiik ga je prestavil v Oratov 
prav zato, da bi grenil župniku življenje, kar 



je le o strokovnih rečeh, katere zanimajo 
bolj časnikarje pri velikih listih. Za nas naj
bolj zanimiva sta bila govora dr. Lampeta o 
gospodarskem vprašanju in govor državnega 
poslanca — Klofača. Dr. Lampe je po govoru 
dr. Preisovem o narodnem gospodarstvu rekel 
z ozirom na slovenske razmere, da imamo 
mi ljudstvo, katero stoji ob robu gospo 
d a r s k e g a p r o p a d a . Naša prva dolžnost 
je, da mi v tem ljudstvu, katerega posamez
niki niso dovolj močni za ohranitev svojega 
obstanka, vzbudimo misel g o s p o d a r s k e g a 
z d r u ž e v a n j a . Z a d r u ž n a o r g a n i 
z a c i j a je edino sredstvo, s katero se dajo 
skromne sile posameznikov, pomnožiti in 
utrditi. To je za obstoj slovanskih ljudstev 
najaktualnejše vprašanje. Organizacija po 
majhnih posojilnicah in gospodarskih društvih 
bodi naloga slovanskega časnikarstva. — Hudo 
je prijemal razumništvo slovansko poslanec 
Klofač. Bazumništvo se je brigalo dosedaj za 
slovanski jezik, ne pa za slovansko ljudstvo. 
Delavstvo, ki je revno kakor cerkvena miš, 
je šlo vsled tega k mednarodnim socialdemo
kratom. Vsa slovanska politika mora imeti 
svoj cilj. A brez delavstva ga nima. Slovansko 
razumništvo je preveč blazirano. Mi imamo 
mnogo ljudi, ki zelo ljubijo slovanski jezik, 
ki pa ne ljubijo slovanskega ljudstva. Mi mo
ramo pa stati na stališču, da kar ni ljudsko, 
ni narodno. Zdaj se to razumništvo jezi nad 
mednarodnostjo socijalne demokracije! A 
zakaj je ta mednarodnost? 

Zakon o kmečkih zadrugah. Uradna 
»Wiener Ztg.» je objavila potrjen načrt za
kona o kmečkih zadrugah, kakor sta ga po 
daljšem razgovoru sklenili obe zbornici. Zakon 
je cesar potrdil že 27. aprila. Kakor znano, 
je ta zakon le okvirni zakon, čegar natanč
neje določenje za posamezne dežele je pre
puščeno dež. zborom. Dotične podrobne za
konske načrte za posamne deželne zbore ima 
vlada že pripravljene in je toraj pričakovati, 
da se deželni zbori pečajo s tem važnim 
vprašanjem že v prihodnjem jesenskem za
sedanju. 

Volivna preosnova na Švedskem. 
Odsek državnega zbora Švedskega je izdelal 
načrt in poročilo za spremembo volivne po
stave ter določil naslednje načelne točke: 
Volivno pravico imej vsak moški, ki je do
polnil 25. leto, ki ima posestvo vredno vsaj 
300 K ali druge nepremičnine v vrednosti 
600 kron, ali v najemu kmetijo enake vred
nosti, ali konečno letnega dohodka vsaj 500 
kron. Poleg tega se zahteva, da morajo do
tičniki vsaj dve leti prej plačevati davek in 
zadostiti vojaški dolžnosti. — Določba o 
plačevanju davka, čeravno se na Švedskem 

Politični ogled. 
V Ljubljani je bil čez binkoštne praz

nike shod slovanskih časnikarjev. Govorilo se 



obdavčijo manjši dohodki, bo precej omejila 
sicer bolj splošno volivno pravico. 

Napad na španjskega kralja Al
fonza XIII. Ko se je peljal mladi španjski 
kralj Alfonz XIII., ki je prevzel Se le te dni 
vlado, v soboto dne 17. t. m. v parlament, 
ustrelil je nekdo proti kočiji, v kateri je sedel 
kralj s kraljico materjo, z revolverjem, ne da 
bi koga zadel. Ko je počil strel, skočila je 
kraljica mati po koncu, kakor da bi hotela 
s svojim truplom obvarovati sina. Tako se 
glase nekatere vesti, doSle iz Madrida, ki so 
pa še precej verjetne, posebno zaradi tega, 
ker poročajo ob jednem od tam, da so prišli 
te dni neki zaroti na sled, ki je imela namen 
kralja usmrtiti. Zaprli so namreč šest oseb 
ter naSli v njih stanovanjih več dinamitnih 
patron, ki naj bi se vrgle pod voz; v ka
terem bi se vozil kralj. Druga poročila pa 
pravijo, da je napadalec Phuic — tako se 
namreč imenuje dotični triindvajsetletni člo
vek — blazen ter dostavljajo, da je vrgel v 
kraljevo kočijo le zaljubljeno pismo, naslov
ljeno na ime infantinje Marije Terezije. — 
Po teh poročilih bil bi ta Phuic natakar, ki 
je bil zaradi tega odpuščen pred par leti iz 
službe ter odpravljen na svoj dom, ker je 
jednaka pisma že takrat pisal infantinji Ma
riji Tereziji. 

Vojska v Južni Afriki. Dopisnik 
»Beuterjevega* urada v Pretoriji poroča, da 
so burski zastopniki pri mirovni konferenci 
12. m. m. stavili kot pogoj za mir popolno 
neodvisnost, nasproti temu pa so dovolili 
volilno pravico za izvenburske podanike v 
obeh republikah. Izjavili so se tudi, da hočejo 
izprazniti svoje utrdbe. Ko je angležka vlada 
odklonila te zahteve, so predložili burski 
zastopniki še celo vrsto pogojev, glede ka
terih so se izjavili, da jih hočejo priporočati 
Burom. Na nadaljnih pogajanjih sta se udele
ževala kapski guverner Millner in Kitchener. 
Zahteva, da bi Buri smeli obdržati orožje, je 
bila odbita. Angleži pa so se izrekli priprav
ljenimi poravnati Burom vso škodo na farmah 
ter jim ustanoviti z nova iste. Tudi hočejo 
privoliti pomilovanje ujetih Burov kapske 
kolonije... S tem pa zopet burski voditelji 
niso bili zadovoljni in pogajanja so se pre
trgala ter so Buri izjavili, da se na noben 
način ne udajo. In tako bode trajala ta vojna 
še dalje v nedogledni čas, ker Buri so pre
skrbljeni z vsem še za več let. 



je pomožni organist tudi storil. Na vse mo
goče načine je ščuval zoper dobrega gospoda 
in ga je poskušal tudi pri ruski vladi počr
niti. Sedaj pa je prišel ves potrt v ječo in 
se takoj vrgel na kolena. 

»Častiti gospod!* je začel in sklepal roke, 
»o, pomagajte mi, da zadobim zopet svoj 
dušni mir nazaj! Spovejte me!» 

Skoro eno uro je trajala spoved. In 
potem so se vrata zopet odprla in bled in 
prepaden je izstopil organist. Pred ječo pa 
je Se enkrat postal in se ozrl nazaj s škodo
željnim pogledom ter mrmral: »Sedaj ima 
zavezana usta in jaz sem varen!* 

Duhovnik pa je ječal v svoji celici. Za
kril si je obraz z rokami in jokal in zdihoval. 

»Ne moja volja, marveč Tvoja volja naj 
se zgodi!» je šepetal in poklekal udano. »Daj 
mi milost k temu, kar mi ukazuješ in ukazi 
kar mi hočeš!* 

* * 
Šest tednov pozneje se je vršila obrav

nava. 
Župnik ni hotel povedati, kje je bil v 

kritičnem času in ravno tako ne, če ima 
koga na sumu umora. On je samo poudarjal 
svojo nedolžnost, — zaman. Vse je govorilo 
za njegovo krivdo. Sodišče ga je spoznalo 
krivim umora in ga je obsodilo na dosmrtno 
prisilno delo v sibirske rudokope. 

»Božja volja se zgodi!* je končal udano 
duhovnik, »po mukah in težavah življenja 
pride večnost in ta mi bo prinesla pravič

nosti. Do tedaj pa bodem trpel z božjo po
močjo v sramoti in bolečinah.* 

Ubogi duhovnik se je zgrudil nezavesten 
na tla. Nekaj dni pozneje so mu sporočili, 
da je umrla njegova mamica. Da je umrla 
njegova mamica, je sprejel z največjo mir
nostjo. »Sedaj vsaj ve, da sem nedolžen.* 

Nekaj tednov pozneje je korakala dolga 
vrsta kaznjencev v Sibirijo. Bili so uklenjeni 
po dva in dva. Nekdanji župnik iz Oratova 
je bil tudi med njimi. Na nekem visokem 
griču se je Se enkrat ozrl nazaj na domače 
gore in je globoko vzdihnil; v bližini jezdeč 
kozak pa ga je sunil s sulico in ves sprevod 
se je pomikal naprej. 

* * 
Dvajset let je preteklo po opisanem do

godku. 
V vasi Oratov župnikuje že zdavnaj drug 

duhovnik. Organist je bil še tukaj, toda bo
lehen in slaboten. Njegova žena, udova po 
umorjenem Pietrovu, katero je kmalu po 
umoru vzel, je hodila vedno pogosteje v cer
kev, kjer je dolgo klečala in molila. 

In tam v sosednji vasi, v hiši onega 
uradnika, kojega nekdanja krščenka se je bila 
razvila v bujno dekletce, je vladala velika 
žalost. Iz zaprte podstrešne sobe so prihajali 
zdaj pa zdaj glasovi blaznega človeka. Neka 
ženska je kričala nerazločno o krstu otroka, 
o katoliškem duhovniku in o ortodoksnem 
papežu. 

»Uboga mati*, je vzdihovala o takih 

prilikah bleda hčerka ter prosila očeta, da 
bo smela iti v samostan, kjer bode izprosila 
zdravja za svojo mamo. In sivolasi oče je 
dejal: «da» ter zlezel še bolj v gube. Trpel 
je že dvajset let pod težo zavesti, da trpi 
radi njegove molčečnosti oni duhovnik po 
nedolžnem. 

Nekega poznega večera pa je nesel novi 
župnik v Oratovu zadnjo popotnico umira
jočemu organistu. Ko je bilo sv. opravilo 
končano, je želel organist, naj pride več ljudi 
v sobo, da ima važno skrivnost na srcu, 
katero bi rad povedal. 

To se je zgodilo. 
In organist je priznal, da je vstrelil 

kmeta Pietrova, da bi vzel njegovo vdovo, 
da je obdolžil duhovnika, da se mu je potem 
izpovedal, samo, da mu je usta zavezal. Pri
stavil pa je še: »Vedel sem, da duhovnik 
rajši umre kot hudodelec, nego pa bi izdal 
spovedno skrivnost in — nisem se motil 
Bog bodi milostljiv moji duši!» 

Malo pozneje je umrl. 
Takoj se je začela nova obravnava in 

župnik iz Oratova je bil oproščen. Ko je čez 
več dni dospelo pisanje v Sibirijo, je mignil 
naduradnik z rameni: »Prepozno, — je umrl 
že pred štirimi leti. Škoda, ves čas je bil 
miren in je vedno molil.* 

Nebo je bogatejše za enega svetnika in 
»v. cerkev za eno spričevalo na čast zakra
mentu sv. spovedi. 


